

La Prensa

Miércoles, 2—Luna llena. El día dura 13 horas 56 minutos. Santoral.—San Atanasio, obispo y San Félix. Efemérides.—1808. Firma de la paz de Aquis. un entre España y Francia.

El triunfo de los socialistas en Madrid, que tanta sensación ha causado en España, señala orientaciones nuevas en la política nacional. Los días obreros afirman cada día más su personalidad y sus derechos.

Redacción: Valentín Sanz, 15
Teléfono número 477

DIARIO DE LA MAÑANA—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—ISLAS CANARIAS

HEMEROTECA MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

Número sueldo: diez céntimos
Suscripción: dos pesetas

Una carta de D. Sixto M. Machado

Sr. D. Leoncio Rodríguez.

Muy distinguido amigo: Perdome usted que use de nuestra buena amistad para asunto que me afecta exclusiva y privadamente; pero como el agravio es ya de dominio público, me interesa grandemente que público, también, sea el descargo. Así, pues, mucho habrá de agradecerle ordene la inserción de estas líneas en su reputado diario.

Es el caso que llega a mi conocimiento noticia veraz y fidedigna de que, por un gran sector de este pueblo, acaso de estas islas, se me señala como causante principalísimo de que nuestro Cabildo insular no haya podido adquirir, en las ventajosas condiciones que fuera de desear, los terrenos que se designaron como inmejorables e insustituibles para situar el campo de aterrizaje de los aviones, que han de prestar el servicio regular aéreo, entre la metrópoli y este archipiélago.

Con declarar, simplemente, que en los terrenos en cuestión no poseo, directa ni indirectamente, una pulgada de ellos, quedarán suficientemente desvirtuados los comentarios poco halagüeños de que vengo siendo objeto. Pero como, a pesar de ello, quedo profundamente lastimado por crítica tan injustificada como severa, no bastaría a mi íntima satisfacción, y de ahí que me sea indispensable reseñar, siquiera sea someramente, mi limitadísima actuación en el asunto que la motiva.

Efectivamente, sin duda por errores de información, hace días tuve el gusto de ser visitado por mi siempre cordial amigo, Domingo Salazar, quien me expuso sus deseos para que le facilitara las mayores ventajas posibles para la compra de los terrenos de referencia, ya que, habiendo recaudado oferta de otro de los propietarios, éste la había fijado a razón de tres pesetas por metro cuadrado.

A su amable requerimiento, hubo de replicar, que yo nada poseo en ellos; que seguramente se me confundía con una parienta política mía, dueña de parte de los mismos; y que, por razones de índole especial, prefería no tomar intervención alguna en el asunto, por más que tenía la seguridad de que dicha señora se conformaría con el precio que aceptasen los demás interesados, a pesar de que en aquellos momentos estaba recibiendo proposiciones de compra en excelentes condiciones, de que el campo de aterrizaje le dividiría, la línea en varios trozos irregulares que depreciarían considerablemente su valor, y de ser casi el único patrimonio con que cuenta. Y terminé añadiéndole que, si no llegaban a fórmula de arreglo por ser el costo excesivo, a muy corta distancia del sitio elegido, en las inmediaciones de Taco, poseo terrenos muy extensos que pudieran llenar el objetivo deseado, los que podían visitarse libremente y elegir el que preci-

saran y les conviniera, que yo, gustoso, lo cedería gratuitamente.

Y hasta aquí mi intervención personal, sin que, posteriormente, haya sabido otra cosa que de los comentarios tan poco gratos que de público merezco, y que tan seriamente están afectándome.

Todavía he de aprovechar la oportunidad para exponer que, a mi modestísimo juicio, el asunto se ha llevado muy lento y deficientemente, ya que, desde el instante en que la Comisión Latécoère designó aquel lugar como el máximo ideal para campo de aterrizaje, se debió gestionar su adquisición más rápida y ventajosa adquisición, y no ahora, casi en vísperas de la inauguración del servicio, explorando la conveniencia de uno sólo de los diez propietarios interesados, y precipitándose, en un expediente de expropiación forzosa que, sobre las mil trabas y dilaciones que un procedimiento de tal naturaleza lleva en sí, tiene la virtud de acrecentar dificultades, enconando los ánimos y despertando suspicacias y recelos.

Sin embargo, estimo que aún es tiempo para que, laborando cerca de los terrenales interesados con voluntad decidida y sinceros entusiasmos, se llegue a una solución armónica, sin menoscabo para los intereses de nadie. Y si para ello fuese necesario, abrigó la confianza de que, por tratarse de cuestión que encierra tan altos intereses patrióticos, la diferencia en precio que pudiera deducirse de las legítimas aspiraciones de los dueños, y de las no menos asequibles de la Administración, puede y ha de ser cubierta por cesión, en parte, de ambos contratantes, y por adopción espontánea de particulares, entre los que me contaré el primero.

Mientras tanto—y como el haber determinado como campo provisional de aterrizaje unos terrenos nada menos que en Arico, constituye un lamentable error que ha de acarrear la muerte del servicio en Tenerife, pues no es sólo lo enorme de la distancia que lo separa del puerto, sino también el deplorable estado de la carretera infernal que los une, y los deficientísimos medios de locomoción de que disponemos—, y aunque me reconozco perfectamente lego en la materia, creo conocer solar muy adecuado en las cercanías de esta población, que pudiera reunir todas las buenas condiciones apetecibles para campo provisional, y quizá hasta definitivo, que me ofrezco a enseñar a la comisión encargada de ello, por si pudiera constituir la solución rápida y benéfica que todos anhelamos.

Excuse, amigo Leoncio, la extensión que ha alcanzado este escrito, en gracia a los fines que lo inspiran. Y, al reiterarle mi agradecimiento por su benevolencia al acogerlo, complacido le saludó y l. e. l. m. su afectísimo amigo.

S. M. MACHADO

el cual se ha adquirido un artístico objeto de señora, que se halla expuesto en el escaparate de don Ernesto Zamorano.

La Sociedad, para el mejor orden, se reserva el derecho de admisión.

El Orfeón cantará una vez terminado el concierto que se celebrará en el Teatro Municipal.

Se ruega a los orfeonistas, se hallen con puntualidad en la plaza, a dicho hora.

LA FIESTA DE LOS NIÑOS

Esta tarde, a las 5 y media, se celebrará en el Teatro Municipal, la Fiesta de los niños, que ha organizado la "Juventud Republicana".

Como el número de localidades pedidas excede del que dispone la Comisión organizadora, se nos ruega hagamos público que las que se encuentran reservadas a petición de numerosas personas, deben ser recogidas en la taquilla del Teatro antes de las tres de la tarde, hora en que se dispondrá de ellas.

LAS FIESTAS DE HOY

A las 11 de la mañana, misa en conmemoración de la primera que se dijo en Tenerife, el 3 de Mayo de 1494. Este acto tendrá lugar en la plaza de la Constitución, y a él asistirán todas las fuerzas de la guarnición, autoridades civiles y militares y corporaciones.

A las 12, se inaugurará en el Salón de actos del Círculo Mercantil de esta capital, una Exposición de acuarelas del artista tinerfeño don Francisco Bonián.

A las 4 y media de la tarde, partido de foot-ball.

A las cinco y media, festival infantil en el Teatro Principal, organizado por la sociedad "Juventud Republicana Tinerfeña".

A las nueve, primer concierto, por la orquesta rusa Balalaikas; de los danzantes rusos, Helena Sokolskaia y Vladimir Rutzewsky; y de la mezzosoprano del Teatro Real Srta. Midza, de la cantante mundial Valentinowa y del gran tenor Cazenove.

A las diez de la noche.—En la plaza del Príncipe Alfonso, se celebrará una Gran Verbena popular, organizada por la sociedad Círculo de Amistad XII de Enero. Esta alameda lucirá con tal motivo artístico decorado y espléndida iluminación.

La Fiesta del Trabajo

Puerto de la Cruz 1-17.—Con enorme concurrencia y extraordinaria animación, se ha celebrado la Fiesta del Trabajo.

La manifestación, a la que asistieron los obreros de la localidad y de los demás pueblos del Valle, resultó lucidísima.

Al frente figuraban la bandera social, distintivo de la Federación, y la primera autoridad local, teniente de alcalde y concejales. Seguían a continuación la bandera del Centro Obrero de la vecina villa y más de doce estandartes de los respectivos gremios.

La nota más simpática y saliente del acto, la dieron las mujeres, que en grupo nutridísimo, ocuparon puesto preferente en la manifestación.

Las bandas de música de Icod y de la Orotava contribuyeron a dar mayor lucimiento y brillantez a este acto de solidaridad obrera.

En el mitin, al que asistió extraordinaria concurrencia, hicieron uso de la palabra los señores Sosa, González Rebollar y Gil Roldán.

Los oradores fueron objeto de calorosas ovaciones.

Esta noche se celebrará un concierto en la Plaza de la Constitución, que promete resultar lucidísimo, y será digno remate de las fiestas de hoy.—CORRESPONSAL.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Ayer regresaron de la Península los señores don Andrés Saavedra, don Amado de la Cruz y don Juan Tallo.

—Ha llegado de Las Palmas, en unión de su familia, el teniente coronel de Estado Mayor, don Jesús Ferrer.

—Se ha embarcado para Tánger, la señora doña María Reyes, viuda de Erenas.

—En el vapor "Atlante", hicieron anoche viaje para la Península, los señores don Benigno Mascareño, don Jacinto Roca, don José María Fuster, doña Carmen Revilla, doña Concepción Cabrera, don Andrés Benítez Guerrero y familia, don Pedro Balaquer, don Clemente Rodríguez y don Policarpo Pérez.

—Han marchado para Las Palmas, los señores don Enrique Jiménez, don Laureano Bermúdez, don José Pérez, don Joaquín Pérez, Mr. Tumbull-Kamp y don Miguel Terrillo.

—Ha hecho viaje para Liverpool, don León Velarde.

—Ha llegado de Larache, el alférez de Artillería, don Leopoldo Gorroiz.

—Para Sevilla hizo viaje anoche, la señorita Sofía Dehigo.

—Ha regresado de la Península, en unión de su hija, el comerciante de esta plaza, don Manuel de Paz Cerezo.

—Ha llegado de la Península, el oficial de Telégrafos, don Miguel García.

—Ayer llegaron de Las Palmas, los señores don Antonio Jiménez, don César Mansberger y don Alejandro Regidor.

—También ha regresado de aquella ciudad, en unión de su señora esposa, don José Oramas.

—Ayer llegó de la Península, el profesor de veterinaria militar, don Emilio Nubla Urquijo.

BODAS

El sábado último contrajo matrimonio en Güimar la simpática señorita Gregoria Bermúdez Armas, con el joven don José Ramos Gómez.

—Apadrinaron a los contrayentes, la bella señorita Antonia Bermúdez y don Tomás Bermúdez, hermanos de la novia.

Terminada la ceremonia, que se celebró en la parroquia de San Pedro, de esta villa, los concurrentes se trasladaron a casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Deseamos muchas felicidades a la nueva pareja.

El concierto de esta noche

En el vapor "Atlante" llegaron ayer los notables artistas que han de tomar parte en los conciertos que se anuncian en el Teatro Municipal, y que con tanta ansiedad son esperados por el público.

La celebración de que gozan dichos artistas constituye una garantía indiscutible del éxito que se augura a estos grandes conciertos.

La señorita Midza, que ha sido la primera soprano inglesa que ha actuado en el Teatro Real de Madrid, obtuvo en la última temporada celebrada en la Corte un ruidoso éxito cantando "Sansón y Daila", que la valió los más entusiastas elogios de la crítica.

El tenor señor Cazenave ha obtenido también grandes triunfos en el Liceo de Barcelona, e igualmente gozan de reputación mundial la señorita Valentinowa, soprano del Imperial Moscú, el profesor Sverckoff y los danzantes de Petrogrado, señora Sokolskaia y señor Rontskowsky, que juntamente con la célebre orquesta rusa de "Balalaikas" completan el programa de esta selecta agrupación artística que ha recorrido triunfalmente las principales ciudades del mundo, y que ahora marcha a América a cosechar nuevos triunfos.

A causa del cansancio de algunos de los artistas, por lo penoso del viaje de la Península a estas islas, la comisión organizadora viene precisada a diferir para esta noche la celebración del primer concierto.

Reciban los distinguidos músicos y cantantes nuestro saludo de bienvenida.

Recibimiento a los artilleros

A las siete de la mañana de ayer, según hubimos de anunciar oportunamente, llegó a esta capital el vapor correo "Atlante", a cuyo bordo regresaban las Baterías expedicionarias de Tenerife y Las Palmas, al mando de los capitanes don Luis Sivera y don Ramón Rúa, respectivamente.

Veintidós meses permanecieron operando en la zona de Larache los soldados isleños, mereciendo siempre el elogio de sus jefes por sus muestras de valor y disciplina.

A recibibles, acudieron al muelle, el general gobernador de la plaza, señor López Pozas; segundo jefe del Gobierno militar, señor Neyla; coronel jefe de Artillería, señor Brotons; los jefes de los demás Cuerpos militares de la guarnición; la oficialidad franca de servicio y clases de tropa.

También acudieron a dar la bienvenida a los expedicionarios, el alcalde de la capital, señor Orozco; el presidente de la Diputación provincial, señor Yanes Perdomo; el vice presidente del Cabildo, señor Valle, y otras autoridades civiles.

Además, concurrieron las bandas de música del Regimiento de Infantería y Municipal de esta ciudad, que ejecutaron diversas obras en honor de las Baterías repatriadas.

El desembarco de la fuerza tinerfeña fué presenciado por numeroso público, que le dispensó un entusiasta recibimiento.

Inmediatamente después del desembarco, se organizó el desfile, marchando la fuerza al Cuartel de Almeida, donde fué revista por el capitán general, señor Rodríguez y Sánchez Espinosa.

En el Cuartel se le sirvió un rancho extraordinario a la tropa, durante el cual reinó una efusiva cordialidad, brindándose por el éxito de los soldados tinerfeños en Marruecos.

El Ayuntamiento de esta capital y algunas sociedades, preparan diversos actos de agasajo en honor de los repatriados.

Reciban éstos nuestro fraternal saludo y nuestra felicitación por sus triunfos y su regreso.

DE ELECCIONES

Según los datos que ayer recogimos en el Gobierno civil, el resultado total de las elecciones en las islas, ha sido el siguiente:

TENERIFE

Don Santiago Alba 8.676
Don Andrés de Arroyo 8.614
Don Félix Benítez de Lugo 8.495
Don Alejandro Lerroux ... 5.389
D. Ricardo Ruiz B. de Lugo 2.395
Don Indalecio Prieto 500

SANTA CRUZ DE LA PALMA

D. Julián Van Baumbergen 1.745
D. Pedro Pérez Díaz 1.474

LOS LLANOS

D. Pedro Poggio 1.181
D. Ricardo Ruiz y B. de Lugo 938

FUERTEVENTURA

D. Salvador Manrique de Lara 1.268
D. Luis Richi 757

LANZAROTE

D. José Betancort 1.425
D. Rafael Barón 1.431
Faltaban los datos de la sección tercera de Tegueste, donde ayer tarde se efectuó la elección, resultando triunfante el señor Betancort, según informes particulares.

La noticia fué confirmada anoche por telegramas particulares recibidos de Arrecife.

La elección ha sido tan enconada, que ayer llegó a temerse que se perpetrara un atentado personal contra el señor Betancort, por lo que se comunicaron órdenes a la Guardia civil para que se extremara la vigilancia cerca del candidato liberal.

GOMERA

Noticias que recibimos ayer de aquella isla, confirman el triunfo del candidato ministerial, don Nicasio León Bencomo, el cual obtuvo una mayoría de más de mil votos.

MUSA COMICA

MAGOS EN LAS FIESTAS

VERSALLES

—¡Ah, ah, ah! ¡Aimer! ¡Guá, perores una chueca! ¡Lo que es no haber visto nunca una fiesta "versallesca"! ¡Asúhete a los tendidos pa que lo puedas ver todo; pa que no te muelas, sientate encima del sobretodo!

—¡Guá, bailan la isa en cadena! ¡No seyas tan bruta, Antonia; eso no es isa, es... pa'Banal ¿pos no ves la cirimonia? —Ahora vide hablando a uno con la mujer de don Gil.

—¡En dónde andaré el marido? —¡Mialo, cerca del torill...!

DIANA

—¿A dónde vés, Saturnino? —¡Ahora no me detengo, voy corriendo a ver si agarro la diana con macharengos!

—¿Qué es eso de macharengos? —¡Bien se ve que sois peludos; esos machangos se llaman "gigantes y cabezudos"!

—¿Y a qué sacan los machangos por calles y callejones? —¡Pos digo yo que será pa anunciar las "elecciones"!

MUSICA

—Voy a dir enseñuida, en limpiando la ropa, a la plaza, a la música de la banda de tropa.

—¿Hay concierto en la plaza? —¡Vaya qué cosas estas! ¿y un concierto de banda es número de fiestas? —¡Siempre tienes la mafia de criticar, Joaquín.

—¿Por qué dices "concierto", con cierto retintín?...!

LAS ZARZUELAS

—¡Vamos al triato, Antonia, pa que no nos llamen rudos! —¿Y qué es lo que representan? —¡Gigantes y Cabezudos"!

—¡Ah; pos pa eso, me quedo asomada a la ventana. ¡"Gigantes y cabezudos" los ves esta mañana!

Por la audición NIJOTA

Raid aéreo a Canarias

Por el Ministerio de Fomento ha sido autorizada la Compañía aérea Latécoère, para efectuar un "raid" aéreo que sirva de viaje de estudio a las islas Canarias, coincidiendo con las fiestas que se celebrarán en Santa Cruz de Tenerife, saliendo cuatro aparatos de Barcelona para dicho punto, siguiendo el itinerario siguiente:

Toulouse-Casablanca, desde donde continuarán hasta Cabo Juby, Cabo Bojador, Cabo Leven, Villa Cisneros, Fuerteventura, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por los mismos puntos, entrando en España por Tarifa, siguiendo a Sevilla, Cór-

Joba, Ciudad Real, Madrid, Valencia, terminando en Barcelona.

Los aparatos serán pilotados por don Ernesto Navarro Márquez y don Roberto Casillo, don Luis Delricu y don Antonio Viotor Hann.

La Compañía Latécoère establecerá depósitos de gasolina en los puntos del trayecto: Cabo Juby, Cabo Bojador, Cabo Leven y Villa Cisneros.

El viaje deberá terminar el día 30 de Junio, siendo portador cada piloto de una autorización especial expedida por el Servicio de Comunicaciones Aéreas del Ministerio de Fomento.

Noticias varias

CON MOTIVO DE LA FIESTA DEL TRABAJO Y DE NO DISPONER AYER DE FLUIDO ELECTRICO, NOS VEMOS PRECISADOS A NO PUBLICAR HOY SINO DOS PAGINAS.

Ha regresado de Larache, después de una ausencia de veintidós meses, formando parte de la Batería expedicionaria de Costa, nuestro querido amigo y colaborador, don José Oliva Blardony, quien avaloró las columnas de LA PRENSA con brillantísimas crónicas de la campaña.

También ha regresado de Larache, como soldado de la misma Batería, el laborioso operario de nuestros talleres, don José López.

Reciban ambos nuestro afectuosos saludos de bienvenida.

El próximo día 7 saldrá de este puerto, con destino a Santos y Buenos Aires, el vapor de la Compañía Trasatlántica Italiana, "Garibaldi", con hueco para pasajeros de primera clase.

Sus agentes en esta plaza, son los señores Tenerife Coaling Co.

La casa Otto Thoresen, anuncia las siguientes salidas de sus buques, conduciendo frutos del país.

Día 9, el "Saröinia", para Londres.

Día 10, el "Segovia", para Diépre. Su agente en esta plaza, es don Alvaro Rodríguez López.

Ayer llegaron de la Península, los señores siguientes:

Don Andrés Saavedra, don Amado de la Cruz, don Juan Reyes, don Juan Tallo, don Víctor, don Isaac Eweli, don Juan de Casquas, don Benigno Alvarez, don Remesio Gutiérrez, don Eugenio Quirantes, don Bernardo García y don Miguel García.

SE VENDEN las casas números 8, 10 y 12 de la calle conocida por X; la casa número 29 de la de Alvarez de Lugo; en la de Dugli, los números 1, 3 y 5, y en la calle Nueva los números 12, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 21 y 22.—Daré razón en La Laguna, don Eliseo Lecuona.

Del 27 al 28 del actual llegará a nuestro puerto el trasatlántico alemán "Cap Norte", que conduce a la Compañía Guerrero Mendoza.

El "Cap Norte" proseguirá viaje para Sud América.

Ayer llegó de la Península, con objeto de girar una visita de inspección a la Delegación de Hacienda de Las Palmas, una comisión de servicio, bajo las órdenes del inspector regional del Cuerpo, don Leopoldo González Zabala.

Dichos inspectores continuaron anoche viaje para Las Palmas.

A LOS VINATERO.—Se acaban de recibir por el vapor "Capitán Segarra" las azufradoras y sulfatadoras marca "Casellas", incomparables por su calidad y precio y primeras llegadas a esta Isla.—Para pedidos que se pueden hacer por telégrafo, dirigirse a Angel Cruz Delgado, calle de San José, número 10.

En junta general extraordinaria celebrada por el "Castro F.C." fué nombrada la siguiente junta directiva:

Presidente, don Miguel Salvador Guini; vice, don José García Palenzuela; secretario, don Nicolás Mingorance; vice, don Pablo G. Morera; tesorero, don Domingo Salas; contador, don José Fariña; vocales, don Nicolás Hernández, don Carlos Guadalupe, don José Galván, don Angel Dominguez, don Domingo Arnay y don Gregorio González.

Han llegado de Las Palmas los señores siguientes:

Don Manuel G. Liano del Toro, don Juan de Dios, doña Flora e hijo, don Juan de Dios, doña Caridad Camacho, don Julián Rodríguez, don Antonio Escartín, don José Quintero, don Antonio Hernández, don José María Tresguerras, don Rafael Torrent, don Manuel Cárdenas, López, don A. Ribas, don Ricardo Bermejo, don José Oramas y señora, don Juan Naranjo, don Esteban Martín, don José Vargas, don Esteban Rufino, don Sebastián Boday, don José Fernando Rojas, don Manuel Paz Cerezo e hija, don José Suárez Morales y señora, don Manuel Miranda, don Vicente González, don Juan P. Rodríguez, don Domingo Díaz, don Estrada, don José Amil, don Rodríguez y don B...

COCINERA Y para dentro, se necesita.—Sr. Francisco, 4.



EL SEÑOR
Don Manuel Socas Esquivel
Falleció en Adeje el día 4 de Mayo de 1922
Sus padres, viuda, hijos, hermanos y demás parientes;
Ruegan a sus amistades asistan a la misa que, en sufragio del alma del finado, se celebrará el viernes, a las 7 de la mañana, en la iglesia del Santísimo Cristo, de la ciudad de La Laguna; favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 2 de Mayo de 1923.



TERCER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA
Armenia Alonso López
Su madre, doña Petronila López; su tía, doña Juana López y demás familias;
Ruegan a sus amigos y personas piadosas, le tengan presente en sus oraciones, y asistan a la misa que se celebrará el sábado, 5 del corriente, a las 8 y media, en la iglesia de San Francisco.
Santa Cruz de Tenerife, 2 de Mayo de 1923.

JACOB AHLERS
SANTA CRUZ DE TENERIFE
VAPORES QUE SE ESPERAN DURANTE EL MES DE MAYO DE 1923

| Nombre del vapor | Saizas | Procedencia y destino |
|--|--------|--|
| "UCUMAN" | 8 | De Hamburgo y Leixoes, para Paranaguá, San Francisco del Sur, Florianópolis y Rio Grande del Sur. |
| Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft | | |
| "IMMO" | 9 | De Hamburgo, Bremen, Amberes y Lisboa, para Las Palmas, Grand Bassa, Loango, Boma y Matadi. |
| Hamburg-Bremer-Africa-Linie | | |
| "IVO" | 11 | De Hamburgo y Rotterdam, para Las Palmas, SIERRA LEONA, MONROVIA, SECONDEE, Cape Coast Castle, Winnebah, Accra, Cotonou, Lagos y Calabar. |
| Hamburg-Bremer-Africa-Linie | | |
| "USSUKUMA" | 12 | De Hamburgo, Rotterdam, Southampton y Lisboa, para Las Palmas, Loanda, Walffshay, Cape Town, Lourenço Marquez y Beira (con hueco disponible para pasajeros de primera, segunda y tercera clase). |
| Deutsche Ost-Afrika-Linie | | |

INFORMES, MARINA, 31.

INFORMACION POR CABLE

MADRID

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 30.23.—Se ha celebrado Consejo de Ministros, del cual se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficial:

El Consejo tuvo un amplio cambio de impresiones sobre la lucha electoral, congratulándose de los resultados obtenidos.

Aprobó el expediente anunciando el concurso en Octubre, para la explotación del ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

Aprobó el crédito de 30.000 duros para gastos del viaje de los reyes a Bélgica.

LA CAPITANIA GENERAL DE ARAGON

El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha desmentido la noticia de que se pretendía suprimir la Capitanía general de Aragón.

EL GENERAL PICASSO, A GINEBRA

Hoy estuvo en el Ministerio de la Guerra el general Picasso, celebrando una extensa conferencia con el señor Alcalá Zamora.

El señor Picasso informó al ministro de su próximo viaje a Ginebra, para asistir a las deliberaciones de la conferencia del desarme.

Al salir del Ministerio, tanto el señor Alcalá Zamora como el general Picasso, negaron que se hubieran ocupado del asunto de las responsabilidades.

LOTERIA NACIONAL

Madrid, 1.16.—En el sorteo verificado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Premio mayor, 20.498, en Madrid. Segundo premio: 29.755, en Barcelona.

Tercer premio: 37.378, en Cádiz. Cuarto premio: 21.476, en León. Además han resultado premiados los números: 2.618, en Arcas; 1.068; 15.169; 36.762; 18.596; 25.922; 1.633; 44.492; 556; 22.727; 20.805; 23.866; 30.907; 3.495; 7.383.

LA FIESTA DEL TRABAJO

Organizada por los elementos obreros se ha celebrado una imponente manifestación para solemnizar la Fiesta del Trabajo.

Los establecimientos de comercio han permanecido cerrados.

La manifestación, presidida por los señores Besteiro, Sabarín, Largo Caballero, Cordero, la directiva de la confederación general del Trabajo y la agrupación socialista femenina, y en la que figuraban las banderas de todas las asociaciones obreras, recorrió las calles de Arenal, Alcalá, Puerta del Sol, Paseo de Recoletos y la Castellana.

Durante el trayecto los manifestantes cantaban la Internacional y otros himnos socialistas.

En las calles citadas se había establecido un gentío enorme, esperando el paso de los manifestantes.

AUTOS VOLCADOS

En las calles del tránsito y sus adyacencias fué suspendida la circulación de tranvías y vehículos de todas clases.

Los manifestantes detuvieron un autocamión de la Papelera Española, intentando volcarlo.

La oportuna llegada de fuerzas de la benemérita impidió que los revoltosos realizaran sus propósitos.

El conductor del camión, poseído del mayor pánico, huyó despavorido.

En otras calles del tránsito, los manifestantes volcaron varios automóviles.

SILLETAZOS Y TIROS.—VARIOS HERIDOS

Al llegar la manifestación al Paseo de la Castellana, algunos de los elementos levantiscos que formaban parte de ella, volcaron los veladores y sillas de la puerta de la vaquería de Varela Seijas, causando grandes destrozos.

Acudió la policía, tratando de detener a los autores del hecho, entablándose, con tal motivo, entre los manifestantes y la fuerza pública una sangrienta colisión.

Uno de los manifestantes, empujando una silla de hierro, descargó un tremendo silletazo en la cabeza del Inspector de Policía, señor Trabazo.

El estado del herido es grave.

La policía, después de los correspondientes fogos de atención, dió varias cargas, haciendo también fuego.

VARIOS HERIDOS

Entre los manifestantes heridos, figuran, Ignacio Reguelo, de oficio albañil, de un balazo en el pecho, gravísimo; otro manifestante, cuyo nombre se ignora, fué conducido moribundo a la Casa de Socorro.

Hay, además, otros muchos obreros heridos, pero leves.

También ha resultado herido un policía llamado Gutiérrez.

ENTREGA DE LAS CONCLUSIONES

Una comisión de manifestantes, presidida por el señor Cordero, subió al despacho de la Presidencia, para entregar al jefe del Gobierno las conclusiones acordadas.

El marqués de Albuera ofreció a los comisionados que el Gobierno les estudiaría, excepción de lo referente al abandono de Marruecos, por estar disconforme con este punto.

DE ELECCIONES

El ministro de la Gobernación, duque de Almodóvar del Valle, al recibir este mediodía a los periodistas, les manifestó que el número de candidatos adictos al Gobierno, que habían resultado triunfantes, se elevaba a 227.

EN EL SUPREMO

El Consejo Supremo de Guerra ha comenzado el examen de la causa incoada con motivo de la pérdida del aeródromo de Nador.

No se resolvió nada en definitiva, por reclamar el Consejo el oportuno expediente para proceder a su estudio.

Dícese que el Consejo exigirá al capitán Mulero la responsabilidad civil por la pérdida del aeródromo, cuya indemnización ascenderá a un millón de pesetas.

ARANCEL DE ADUANAS

Se ha firmado el decreto aplicando la segunda columna del arancel de Aduanas, a los productos que procedan de los mercados de Panamá y Haití.

EL PRIMERO DE MAYO EN PROVINCIAS

En el Ministerio de la Gobernación, se ha comunicado a la prensa que las noticias que se habían recibido de la celebración de la Fiesta del primero de Mayo en provincias acusaban completa tranquilidad.

Provincias

SE HUNDE UN COLEGIO ELECTORAL

Barcelona.—Diego de Puigcerdá, que, durante el escrutinio, se hundió el colegio electoral, habiendo resultado 28 heridos.

LOS SEPARATISTAS CONTRA CAMBO

Barcelona.—Un grupo de jóvenes separatistas se estacionó frente al edificio de la Liga Regionalista, prorumpiendo en gritos, hostiles contra el señor Cambó, y acusándole de conchabos con los radicales y de haber hecho determinaciones amañadas para favorecer la candidatura de don Emiliano Iglesias, contra el señor Rovira y Virgili.

Una comisión pretendió hablar con el señor Cambó, pero éste se negó a recibirlos.

Se ha desmentido que los jóvenes separatistas intentaran agredir al jefe regionalista.

El concejal señor Massó logró apaciguar a los exaltados, asegurando que la candidatura que triunfaba era la de Rovira y Virgili.

No obstante, los datos últimos, dan el triunfo al señor Iglesias, por 210 votos sobre el señor Rovira.

FALLECIMIENTO

Jerez.—Ha fallecido el marqués de Salobral.

El marqués, que se había presentado candidato a diputado a Cortes, retiró su candidatura, para optar a una Senaduría.

De madrugada

DON MELQUIADES, EN PALACIO

Madrid, 1.23.—El jefe de los reformistas, don Melquiades Álvarez, estuvo en Palacio, cumplimentando a don Alfonso.

Don Melquiades permaneció una hora en la Cámara regia.

A la salida, se limitó a comunicarse a los periodistas, que había habido con el rey de determinado asunto.

El jefe reformista se mostró satisfecho del resultado de las elecciones. Dijo que de haberse evitado pequeñas discordias, hubieran triunfado 250 candidatos adictos.

Añadió, por último, que no creía que ocurriese nada en el parlamento que hiciera quebrar la concentración.

LOS REYES A BELGICA

Esta noche han marchado a Bélgica los reyes y el señor Alba.

En la estación despidieron a los viajeros la familia real y el elemento oficial.

LOS SUCESOS DE LA MANIFESTACION

El juzgado ha comenzado su actuación por los sucesos ocurridos en la manifestación de hoy.

Interrogó al inspector, señor Trabazo, quien manifestó que había intervenido con el propósito de calmar los ánimos, pero que, en el mismo momento recibió un silletazo en la cabeza y un balazo en el cuello.

También ha interrogado a los dos policías heridos.

El albañil Reguelo, continúa gravísimo.

Los manifestantes, durante la colisión, apedrearon varios tranvías y automóviles, causando importantes destrozos.

UNA JIRA

Los obreros, acompañados de sus familias, realizaron esta tarde una jira campestre a la Dehesa de la Villa. No ocurrieron incidentes desagradables.

UNA CARTA DE CASANELLA

El presidente de la Audiencia ha desmentido la noticia publicada por algunos periódicos, referente a que el anarquista Casanella le hubiera escrito una carta declarándose único autor del atentado contra el señor Dato, y exculpando en ella a Matheu y Nicolau.

MAS DE ELECCIONES

Según las noticias facilitadas en el Ministerio de la Gobernación, por deficiencias de los datos recibidos de los centros oficiales de provincias, subsisten algunas dudas acerca del resultado electoral en varios distritos.

Según los informes recibidos en el Ministerio, los datos de Barcelona confirman el triunfo del candidato don Emiliano Iglesias contra el separatista señor Rovira y Virgili.

En Orseña triunfaron los conservadores, excepto el señor Valdeorras, resultando también elegido el señor Barber, adicto.

Por Alcañiz ha resultado elegido el señor Barón.

En Algeciras se produjeron numerosos incidentes, a causa de las coacciones que se ejercieron en favor del candidato reformista, señor Pineró.

Hubo algunos heridos, habiéndose practicado varias detenciones. También ha sido encarcelado un notario.

Ultimas noticias

DIMISION

Helsingfors.—A consecuencia de haber fracasado las proposiciones presentadas al Congreso comunista de Moscú, por Krasini, éste ha presentado la dimisión.

ATENTADO COMUNISTA

Nápoles.—En un depósito de tranvías han hecho explosión tres bombas. Han resultado tres individuos heridos.

Se cree que este atentado ha sido cometido por los comunistas, temiendo, por tal motivo, que los fascistas tomen represalias.

LA FIESTA DEL TRABAJO

Berlín.—Las noticias recibidas de toda Alemania, dicen que la Fiesta del Trabajo se celebró sin que ocurriese desórdenes.

El paro en todos los centros industriales fué completo.

LA NOTA SOBRE LAS REPARACIONES

Berlín.—El Gobierno ha fijado los términos de la nota relativa a las reparaciones.

Esta será enviada en breve a París.

LA FIESTA DEL TRABAJO EN FRANCOIA

París.—La Fiesta del Trabajo se ha celebrado con gran animación y absoluta tranquilidad.

Las noticias de provincias comunican que la fiesta también se ha celebrado sin que ocurriese alteraciones de orden público.

ESPERANDO LAS PROPOSICIONES ALEMANAS

París.—En conferencias celebradas entre los señores Poincaré y Berthou, se ha acordado aplazar las conversaciones franco-belgas, hasta que se reciban las proposiciones que ha anunciado el Gobierno alemán.

BOLSA DE MADRID

| | |
|--------------------------------|--------|
| Francos | 44.20 |
| Libras | 30.36 |
| Francos suizos | 000.00 |
| Francos belgas | 00.00 |
| Liras | 32.20 |
| Dólares | 0.00 |
| Marcos | 0.025 |
| Coronas | 0.014 |
| 4 por 100 interior | 71.35 |
| Banco de España | 585.00 |
| 5 por 100 amortizable | 95.70 |
| 4 por 100 amortizable | 88.75 |
| Deuda exterior 4 por 100 | 00.00 |
| Ferrocarriles del Norte | 364.00 |

FIESTAS DE MAYO

Grandes corridas de toros

En los días 3 y 6 de Mayo, se lidiarán

8 bravos novillos toros

de las ganaderías de Pablo Romero y Campos

Varela, por los espadas

ANDALUZ y FERRAZANO

y sus respectivas cuadrillas de picadores y banderilleros.

¡A la Plaza de Toros a ver la fiesta nacional!

Partidos de foot-ball

"MARITIMO"--"TENERIFE"

Primer encuentro, viernes, día 4

ESTEVE & BAÑULS

IMPORTADORES DE BANANAS

Representantes de los antiguos e importantes establecimientos LEON CHARPENTIER ET ANTOINE DECUGIS, de París.

Representantes en Tenerife: VIRGILIO DIAZ LLANOS RAMOS Y Cía.

Para las Fiestas de Mayo

Se realizan a precios baratísimos el resto de las existencias de calzados del almacén de

ALBERTO CAMACHO, Doctor Comenge, 11

Comunidad "Río de la Reina"

Con el fin de adoptar ciertos acuerdos referentes a la buena marcha de la Comunidad, se convoca por medio de la presente a todos los partícipes de la misma, para celebrar junta general extraordinaria, la cual se llevará a efecto el día 3 de Mayo próximo y hora de las 14 (2 de la tarde), en el local destinado a teatro, de esta localidad.

Ciudad de Teod, 28 de Abril de 1923.

El secretario, Florentino Luis Ravelo.—El presidente accidental, Juan González Luis.

Trasatlántica Italiana

SOCIETA DI NAVIGAZIONE

El magnífico vapor italiano "CARIBALDI"

de 7.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 7 de Mayo, con destino a SANTOS y BUENOS AIRES, con hueco disponible para pasajeros de primera clase.

AGENTES: Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

AVISO

YEWORAD LINE

El vapor "ARDEOLA", cuya salida se halla anunciada para el 5 de Mayo próximo, hará escala en FUNCHAL siempre que se reúna número suficiente de pasajeros para dicho puerto.

Para informes: Richard J. Yeoward, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, número 43.

The White Star Line

El vapor correo inglés "GUEVIC"

de 12.686 toneladas de registro, se espera en este puerto el 7 de Mayo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 450 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta.

Para más informes, dirigirse a Hamilton & Co., Agentes.

Línea de vapores fruteros

OTTO THORSEN

Salidas del mes de Mayo de 1923

PARA LONDRES PARA DIEPPE

Día 2, SAN JOSE — Día 10, SEGOVIA

Día 9, SARDINIA

Para más informes, dirigirse a las oficinas de

Alvaro Rodríguez López,

Marina, 49.—Santa Cruz de Tenerife.

"CAMACHO"

— Empresa de automóviles —

Esta Empresa cuenta con magníficos y cómodos coches de las marcas

"Willys-Knight", "Chandlers-Hudson", para toda clase de servicios.

TELEFONO NUMERO 402

OFICINA: Dr. COMENGE NUMERO 1

Santa Cruz de Tenerife

BOTELLAS VACIAS.

En la Fábrica de licores de don Francisco Rivero Estévez, San Lucas, número 22, se compran las botellas vacías estilo Anís del Mono con la etiqueta de "Anís del Lorito", a los siguientes precios: botellas de un litro, 0'75; ídem de tres cuartos litro, 0'50; ídem de medio litro, 0'30.

CANTINA DE LA PLAZA DE TOROS.

Habiendo recibido la Comisión Pro-Parque, organizadora de las corridas de Mayo, varias proposiciones para el arriendo de la expresada Cantina, dados los fines que se persigue, se ha acordado admitir ofertas en tal sentido, hasta hoy, 2 de Mayo, a las 12, dirigiéndose al señor Presidente, calle de Inelido Serís, 99.

PUNTO DE SEDA.

Para trajes de señoras, a precios reducidos, se acaba de recibir en el establecimiento de tejidos de Pedro Cutillas y Cutillas, Alfonso XIII, 4, (frente a las máquinas Singer.)

PLATERIA "LA ESTRELLA", Clavel, 14

(frente a la Cooperativa)—Se acaba de recibir un gran surtido de relojes de pared, bolsillo y pulsera, de todas clases y de las mejores marcas. Magníficos objetos para regalo: anillos y collares de oro 18 quilates, al peso. Imágenes de todos los santos y otra infinidad de artículos, todo a precios sin competencia.—Visítense los escaparates.

¡SEÑORAS, ATENCION!!

Para las fiestas de Mayo hago un magnífico REGALO. Medias de seda vendidas en la temporada, a pesetas 3'50, las realizo hoy, a pesetas 2'25. Dr. Allart, núm. 25 (antes Sol).

¡SEÑORAS! Se acaba de recibir de París

una elegante colección de sombreros para señoras y niñas, en la calle de Jesús Nazareno, número 26.

FIESTAS DE MAYO.

Confeti y serpentinas, se venden las existencias de este artículo a precios económicos. Proverse a tiempo para las fiestas. Teobaldo Pówer, núm. 4 (a).

LANAS PARA SEÑORAS a 3'50 pesetas,

se acaban de recibir en el almacén de Tejidos de Román Morales Ruano—Alfonso XIII, 32.

TAP-SOL.

Incompartido ideal para el cabello, fabricado por don José Soto, farmacéutico de Madrid. Es lo mejor que se conoce hasta ahora para mantener fijo el peinado de señoras, caballeros y niños. Recomendable por lo higiénico y antiséptico.—De venta en la peluquería "Salón Madrid", San José, 13 (a)

CALZADO.

En la Rambla de Pulió número 87, se acaba de recibir un gran surtido de calzado, tanto para señora como para caballero, y sandalias de todas clases, a precios sumamente baratos.

VESTIDOS PARA SEÑORA,

sombreros, capotas y vestidos para niños y niñas, ha recibido los últimos modelos la Camisería "New England", plaza de la Constitución, 3.

SOMBRETERIA Vda. de Argeo Pérez.